ประวัติวัดศรีบุญเรือง
(แก้ไข ๒๕๖๑)
ชุมชนบ้านข่าพัฒนา ตำบลบ้านไผ่ อำเภอบ้านไผ่ จังหวัดขอนแก่น
ที่ตั้งและสภาพทั่วไป

วัดศรีบุญเรือง ตั้งอยู่บ้านเลขที่ ๑๔๔ หมู่ที่ ๓ บ้านเกิ้ง (ชุมชนบ้านข่าพัฒนา) ตำบลบ้านไผ่ อำเภอบ้านไผ่ จังหวัดขอนแก่น  เป็นวัดราษฎร์ ได้รับพระราชทานวิสุงคามสีมา เมื่อวันที่ ๒๓ เมษายน รัตนโกสินทร์ศก ๑๓๑ (พ.ศ. ๒๔๕๕) ต่อมาปี พุทธศักราช ๒๕๓๕ คณะสงฆ์พร้อมด้วยชาวบ้านได้มีมติให้รื้อถอนอุโบสถหลังเก่า แล้วสร้างหลังใหม่ขึ้นแทน ใช้สถานที่เดิมในการดำเนินการก่อสร้าง และได้ขยายพื้นที่ให้กว้างขึ้น เพื่อสะดวกในการทำสังฆกรรม จนแล้วเสร็จ จึงได้ขอพระราชทานวิสุงคามสีมาใหม่ ได้รับพระราชทานวิสุงคามสีมาเมื่อวันที่ ๒๑ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๔๐ เล่มที่ ๑๔ ตอนที่พิเศษ ๓๖ ง วัดตั้งอยู่ด้านทิศตะวันตกเฉียงเหนือของอำเภอบ้านไผ่ ระยะทางประมาณ ๑.๕ กิโลเมตร ในเขตเทศบาลเมืองบ้านไผ่ ปัจจุบันแบ่งเขตออกเป็น ๒ ชุมชน คือ ชุมชนบ้านข่าพัฒนา และชุมชนศรีบุญเรือง
อาณาเขตของวัด

วัดศรีบุญเรือง มีพื้นที่ทั้งสิ้น ๑๓ ไร่ ๑ งาน ๑๐ ตารางวา โดยมีขอบเขตต่อต่อดังนี้

ทิศเหนือ 
ติดถนนศรีบุญเรือง ชุมชนบ้านข่าพัฒนา ชุมชนศรีบุญเรือง

ทิศใต้

ติดต่อพื้นที่นาของ นายสมบูรณ์ สีลากลาง

ทิศตะวันออก
ติดต่อถนนสาธารณะประโยชน์

ทิศตะวันตก
ติดต่อถนนสาธารณะประโยชน์
ลักษณะพื้นที่ตั้งวัด

เดิมพื้นที่ตั้งวัดไม่ราบเรียบ มีลักษณะเป็นที่ราบลุ่ม จากทิศเหนือไปด้านทิศใต้ พื้นที่บางส่วนเป็นหลุมเป็นบ่อ มีป่าไม้เบญจพรรณปกคลุมอย่างหนาแน่น ปัจจุบันได้ปรับพื้นที่ให้อยู่ในสภาพราบเรียบ จัดสัดส่วนเป็นเขตพุทธาวาส ธรรมาวาส และสังฆาวาส มีเสนาสนะที่สำคัญดังนี้

๑. ศาลาการเปรียญ 

สร้างเมื่อ พ.ศ. ๒๕๑๘  
ปรับปรุง พ.ศ.๒๕๔๐

๒. หอระฆัง


สร้างเมื่อ พ.ศ. ๒๕๓๓
นายเลิศฤทธิ์ จิรเวชสยกุล สร้างถวาย

๓. หอสรงน้ำพระ


สร้างเมื่อ พ.ศ. ๒๕๓๐

๔. อุโบสถ


สร้างเมื่อ พ.ศ. ๒๕๓๕

๕. เมรุ



สร้างเมื่อ พ.ศ. ๒๕๒๙

๖. ศูนย์อำนวยการ

สร้างเมื่อ พ.ศ. ๒๕๓๔
ตระกูลวรสุทธิพงษ์ สร้างถวาย

๗. โรงทาน โรงครัว โรงธรรม
สร้างเมื่อ พ.ศ. ๒๕๔๙

๘. พระธาตุศรีบุญเรือง

สร้างเมื่อ พ.ศ. ๒๔๗๑
ชาวกุลาสร้าง

๙. ศาลาธรรมานุภาพเฉลิมฯ
สร้างเมื่อ พ.ศ.๒๕๕๔
ประวัติความเป็นมาและการพัฒนา

ถิ่นฐานเดิมชุมชนบ้านเกิ้ง ตั้งอยู่ที่หมู่บ้านหนองร้านหญ้า (ระหว่างวัดพระเจ้าใหญ่ผือบัง กับ วัดศรีประยูรพรหม (ตาผ้าขาว) ) ต่อมาได้ย้ายมาตั้งบ้านเรือนที่หมู่บ้านเกิ้ง โดยมีครอบครัวของหลวงกลาง, ท้าวเพียขัน, และท้าวเพียวึด ย้ายเข้ามาก่อน ต่อจากนั้นก็มีชาวบ้านย้ายตามมา สาเหตุที่ย้ายบ้าน เนื่องจากว่า พื้นที่ตั้งของหมู่บ้านเกิ้งปัจจุบัน มีสายน้ำไหลบ่าสะดวก เหมาะแก่การประกอบสัมมาอาชีพ และพบว่าบริเวณใกล้หมู่บ้านจะมีน้ำไหลวน มีลักษณะเป็นเกาะแหลมยื่นออกไป มีหินก้อนกลมๆ อยู่กลาง ทำให้น้ำไหลวนเวียนเป็นตา ชาวบ้านเรียกว่า “เกิ้ง” (ความเชื่อของคนโบราณ) หลวงกลาง ปัจจุบันเป็นตระกูล “สีลากลาง” ท้าวเพียขัน ปัจจุบันตระกูล “ขันทะ” ส่วนท้าวเพียวึด ไม่ปรากฏว่าเป็นตระกูลใด เมื่อตั้งหมู่บ้านแล้ว มีการสร้างวัดขึ้นวัดหนึ่ง คือ “วัดโพธิ์กลาง” (พ.ศ. ๒๓๑๐) ต่อมาชุมชนได้ขยายเพิ่มไปด้านทิศเหนือของหมู่บ้าน จึงได้สร้างวัดอีกวัดหนึ่ง เพื่อสะดวกในการบำเพ็ญบุญ คือ “วัดท่าแขก” ปัจจุบันเรียกว่า “วัดเอี่ยมไพบูลย์”

เมื่อประมาณ ปี พ.ศ. ๒๔๔๓ ชาวบ้านส่วนหนึ่งได้ขยายหมู่บ้านมาทางด้านทิศใต้ของบ้านเกิ้ง ขณะเดียวกันชนกลุ่มนี้ เป็นชาวต่างชาติมาค้าขายแล้วตั้งหลักแหล่งในหมู่บ้าน โดยเฉพาะ ชาวพม่า เผ่ากุลา เผ่าขม เผ่ายางแดง เป็นต้น เป็นพ่อค้าแม่ค้า ส่วนใหญ่จะขายประเภท มีดดาบ, เคียว, ฆ้อง, เป็นต้น ต่อมาได้พัฒนาขายประเภททองคำ ขณะนั้นมีนายฮ้อยคำหล้าเป็นหัวหน้าหมู่บ้าน มีความเห็นร่วมกันว่า ชาวบ้านส่วนหนึ่งไม่สะดวกในการเดินทางไปบำเพ็ญบุญที่วัดโพธิ์กลาง และวัดเอี่ยมไพบูลย์ได้ จึงมีมติร่วมกันก่อสร้างวัดใหม่ทางด้านทิศใต้ของหมู่บ้าน คือ “วัดศรีบุญเรือง” (ชุมชนบ้านข่าพัฒนา) เมื่อปี พ.ศ. ๒๔๔๕

ทีมาของชื่อ “บ้านข่า” สันนิษฐานว่า ถือนิมิตมาจากบริเวณเป็นที่ตั้งบ้านเรือนของชุมชนนี้ ก่อนนี้มีไม้ชนิดหนึ่งมีชื่อว่า “ไม้มะค่า” ซึ่งมีลำต้นขนาดใหญ่มาก อยู่ระหว่างทางเข้าหมู่บ้าน ชาวบ้านเรียกว่า “ต้นข่า” ถือเอานิมิตตามนี้ จึงให้ชื่อหมู่บ้านว่า “บ้านข่า” ตั้งแต่นั้นเป็นต้นมา ปัจจุบันตั้งอยู่ในเขตปกครองท้องถิ่น เขตเทศบาลเมืองบ้านไผ่ แบ่งเขตชุมชนออกเป็น ๒ ชุมชน คือ ชุมชนบ้านข่าพัฒนา และ ชุมชนศรีบุญเรือง

ส่วนที่ดินในการก่อสร้างวัด ไม่ทราบว่าเป็นที่ดินของผู้ใดใครเป็นผู้มอบที่ให้สร้างวัด แต่สันนิษฐานว่าน่าจะเป็นที่ดินที่ชาวบ้านจับจอง และมีความเห็นร่วมกันว่า ให้สร้างเป็นวัด อีกในหนึ่งน่าจะเป็นที่ดินของหลวงกลาง ผู้ที่ย้ายถิ่นฐานมาก่อนใคร จึงมอบให้สร้างวัด ข้อนี้สังเกตได้จากที่ดินรอบ ๆ บริเวณวัดส่วนใหญ่เป็นที่ดินของบุคคลตระกูลสีลากลาง

เมื่อปี พ.ศ. ๒๔๙๔ หลวงพ่อคำพัน (พระธรรมสารเถระ) เจ้าอาวาสวัดจันทร์ประสิทธิ์ในขณะนั้น ที่ดำรงตำแหน่งเจ้าคณะอำเภอบ้านไผ่ ได้มาพักจำพรรษาที่วัดศรีบุญเรือง ร่วมกับชาวบ้านพัฒนาถาวรวัตถุ ปรับปรุงแผนการพัฒนาวัดร่วมกับเจ้าอาวาสนั้น (หลวงพ่อคำพอง)
การตั้งชื่อวัด

วัดศรีบุญเรือง เป็นชื่อในปัจจุบัน เมื่อสร้างวัดแรกๆ ยังไม่มีชื่อเป็นทางการ ชาวบ้านมักจะเรียกว่า “วัดบ้านข่า” บ้าง “วัดคุ้มใต้” บ้าง หรือ “วัดกุลา” บ้าง ตามแต่ผู้จะเรียกขาน  ต่อมาเมื่อพระอาจารย์เฮือง (๒๔๕๓-๒๔๕๘) เป็นเจ้าอาวาส จึงได้ตั้งชื่อวัดเป็นทางการด้วยการปรึกษาหารือกับชาวบ้าน เพื่อสรรหาชื่อที่เหมาะสม จึงได้ชื่อว่า “วัดศรีบุญเรือง” ตั้งแต่นั้นเป็นต้นมา
ปูชนียวัตถุที่สำคัญประจำวัด
1. พระธาตุศรีบุญเรือง  เป็นที่เคารพกราบไหว้ของพุทธศาสนิกชน สร้างเมื่อ พ.ศ. ๒๔๗๑ โดยมี
ฮ้อยคำหล้า เป็นผู้นำในการก่อสร้าง มีลักษณะเป็นฐานสี่เหลี่ยม กว้างยาว ๖ เมตร ช่วงบนเป็นรูประฆังคว่ำ มียอดเป็นฉัตร ๙ ชั้น มีรูปสิงห์โบราณอยู่ ๔ ด้าน และลวดลายตามแบบแนวพม่า ชนเผ่ากุลา สันนิษฐานว่า สร้างไว้เป็นอนุสรณ์แก่ชาวพม่าชนเผ่ากุลา ที่เข้ามาค้าขายในเมืองนี้ และทุกวันสำคัญทางพระพุทธศาสนาจะมีประกอบพิธีเวียนเทียน และปัจจุบันทุกปี ทุกวันที่ ๓๑ ธันวาคม ชาวบ้านจะร่วมกันจัดพิธีสวดมนต์ข้ามปี ภายใต้คำว่า “สวดมนต์ข้ามปี ทำดีเพื่อพ่อ ยกยอพระธาตุศรีบุญเรือง”
2. พระพุทธศรีบุญเรืองธรรม เป็นพระพุทธรูปมีขนาดใหญ่ รูปปางสุโขทัย มีหน้าตัก ๔๙ นิ้ว สร้างขึ้น
เมื่อ พ.ศ. ๒๕๒๗ หล่อด้วยเนื้อทองสัมฤทธิ์รมดำ ผู้สร้างพระพุทธรูปองค์นี้ ได้นิมิตว่า ได้เดินทางขึ้นมาทางเหนือ(จากกรุงเทพฯ) คือภาคตะวันออกเฉียงเหนือ เห็นมีวัด ๆ หนึ่งมีองค์พระพุทธรูปสง่างามมากหาที่ตำหนิไม่ได้ เกิดพลังศรัทธาจึงเข้าไปนมัสการและขอพร ขณะนั้นตนเองมีพลังบุญเกิดความสุขมาก เมื่อตื่นขึ้นมาจึงรู้สึกว่าตนเองฝันไป แต่รู้สึกว่าเหมือนเป็นความจริง และเมื่อตื่นขึ้นมายังรู้สึกสัมผัสกับอาการนั้นได้ ต่อมาได้มีโอกาสเดินทางมาเยี่ยมญาติที่ภาคอีสาน จึงได้เห็นวัดหนึ่งที่อำเภอบ้านไผ่ (วัดศรีบุญเรือง) มีความรู้สึกว่าเคยเห็นที่ไหน จึงรู้ว่าอยู่ในนิมิตของตนเอง เห็นว่าไม่มีพระพุทธรูปที่เป็นพระประธานในขณะนั้น จึงได้ชักชวนกลุ่มญาติๆร่วมกันสร้างพระพุทธรูปเพื่อมาถวายที่วัดนี้ การสร้างพระพุทธรูปองค์นี้ ได้สร้างอย่างประณีต และสร้างเป็นแบบเฉพาะโดยผ่านพิธีกรรมอย่างละเอียด สร้างเป็นเวลา ๓ เดือน จึงแล้วเสร็จ เมื่อสร้างองค์พระพุทธรูปเสร็จ ได้นำเข้าร่วมประกอบพิธีกรรม พุทธาภิเษก ๙ วัด ๙ แห่ง ๙ ครั้ง จากนั้นจึงได้นำมาถวายประดิษฐานไว้ที่วัดศรีบุญเรือง ให้ชื่อไว้ว่า “พระพุทธศรีบุญเรืองธรรม” ทุกปีจะนำคณะศรัทธา ญาติ มาถวายบูชาสักการะ

องค์แห่งความสำคัญและศักดิ์สิทธิ์ ผู้รวมรวมประวัติวัด (พระครูปริยัติสารวิสุทธิ์ ดร.) ประสบด้วยตนเอง มีอุบาสิกาคนหนึ่ง ชื่อ นางขำ ตะโก เป็นอุบาสิกาประจำวัดศรีบุญเรือง มีปกติทำบุญประจำทุกวัน วันอุโบสถจะต้องสมาทานศีลอุโบสถ สวดมนต์เจริญภาวนาเป็นประจำ จึงทำให้นางขำ มีญาณพิเศษเฉพาะตน สามารถเห็นเหตุการณ์ล่วงหน้าที่จะเกิดขึ้นเกี่ยวกับวัด แม้แต่พระภิกษุ สามเณรภายในวัดได้กระทำสิ่งดีหรือไม่ล่วงพระวินัย นางขำ จะรู้ได้ทันที แล้วจะนำความนั้นมาบอกต่อเจ้าอาวาสทราบ เมื่อเจ้าอาวาสรับทราบนั้น ก็ได้เรียกพระภิกษุสามเณรภายในวัดมาสอบถามดูตามที่นางขำกล่าวอ้าง ปรากฏว่า ความที่นางขำกล่าวอ้างเป็นความจริงทุกอย่าง และก็ทุกครั้ง จนทำให้พระภิกษุสามเณรไม่กล้าที่จะกระทำก้าวล่วงพระธรรมวินัย จึงถามนางขำว่า ทราบได้อย่างไรเกี่ยวกับเรื่องต่างๆเกิดขึ้นภายในวัด นางขำ บอกว่า ปกติก่อนนอนจะทำสมาธิเป็นประจำ ขณะที่หลับไปจะมีบุคคลลักษณะเป็นชีปะขาวบ้าง เป็นพระภิกษุบ้าง มาเล่าให้ฟังถึงเหตุการณ์เหล่านี้ และก็บอกให้ช่วยนำไปบอกให้เจ้าอาวาสทราบด้วย  มีครั้งหนึ่ง นางขำ ได้มาบอกเจ้าอาวาสว่า เมื่อคืนได้ฝันว่า มีพระพุทธรูปองค์งามมาก ๒ องค์ ลอยมาในอากาศ แล้วนางขำก็ยื่นมือสองมือไปเพื่อจะไปรองรับพระพุทธรูปสององค์นั้น ปรากฏว่า พระพุทธรูปทั้งสององค์นั้น ก็ลอยมาประดิษฐานที่บนฝ่ามือทั้งสองข้าง หลังจากนั้นก็ได้นำมาประดิษฐานที่วัดศรีบุญเรืองดังนี้  หลังจากนางขำเล่าความฝันให้เจ้าอาวาสฟัง ประมาณ ๑ อาทิตย์ ก็มีโยมนำพระพุทธรูปปางอู่ทองสัมฤทธิ์รมดำ ๒ องค์สวยงามมาก ขนาดหน้าตัก ๙ นิ้ว มาถวายที่วัด เป็นน่าอัศจรรย์ยิ่งนัก ความศรัทธาเลื่อมใสของชาวบ้านที่มีต่อพระพุทธศรีบุญเรืองธรรมนี้ เมื่อจะมีการบำเพ็ญบุญทุกครั้งจะต้องนำดอกไม้ธูปเทียน กล่าวบอก การจัดงานก็เป็นไปด้วยดี บางครั้งลูกหลานชาวบ้านมาขอพร(บนบาน) ก็สำเร็จความประสงค์ตามที่ปรารถนา การบูชาไม่ให้นำดอกไม้สีแดงถวายบูชาเด็ดขาด
ลำดับเจ้าอาวาสวัดศรีบุญเรือง

เนื่องจากวัดศรีบุญเรือง สร้างก่อนพระราชบัญญัติคณะสงฆ์พุทธศักราช ๒๔๘๔ ผู้นำด้านการปกครองภายในวัด ซึ่งเรียกว่า “เจ้าอาวาส” บริหารสืบต่อกันมา โดยไม่มีการแต่งตั้งเป็นทางการแต่อย่างไร อาศัยความเคารพนับถือศรัทธา เชื่อฟังกันตามผู้อาวุโสทางพรรษา ด้วยดีตลอดมา เริ่มมีการแต่งตั้งเป็นทางการในช่วงหลังมานี้เอง ลำดับเจ้าอาวาสตามที่ได้สอบถามข้อมูลจากผู้มีอายุหลายท่านให้ข้อมูลตรงกันดังนี้
1. พระอาจารย์คำมี


๒๔๔๕-๒๔๔๘
2. พระอาจารย์สอน


๒๔๔๙-๒๔๕๒
3. พระอาจารย์เฮือง


๒๔๕๓-๒๔๕๘
4. พระอาจารย์ง้อง


๒๔๕๙-๒๔๖๓
5. พระอาจารย์ทอง


๒๔๖๔-๒๔๖๕
6. พระอาจารย์บุญมา


๒๔๖๖-๒๔๖๘
7. พระอาจารย์คำพา


๒๔๖๙-๒๔๗๐
8. พระอาจารย์จันทร์


๒๔๗๑-๒๔๗๑
9. พระอาจารย์หยุย


๒๔๗๒-๒๔๗๔
10. พระอาจารย์สายหยุด


๒๔๗๕-๒๔๗๖
11. พระอาจารย์หลวง


๒๔๗๗-๒๔๘๑
12. พระอาจารย์เจริญ


๒๔๘๑-๒๔๘๖
13. พระอาจารย์พร


๒๔๘๗-๒๔๘๗
14. พระมหาประมวล


๒๔๘๘-๒๔๙๐
15. หลวงพ่อคำพอง


๒๔๙๑-๒๔๙๔
16. พระอาจารย์เคน


๒๔๙๕-๒๔๙๗
17. พระอาจารย์คล้าย


๒๔๙๘-๒๕๐๑
18. พระอาจารย์บรรจง


๒๕๐๒-๒๕๐๖
19. พระมหาสวัสดิ์ สุธมฺเสรี

๒๕๐๗-๒๕๑๓
20. พระอาจารย์เสรี ปิยทสฺสี(รก.)

๒๕๑๔-๒๕๑๔
21. พระอาจารย์วิสุทธิ์ สุตกโร

๒๕๑๕-๒๕๑๙
22. พระอาจารย์นภดล อาภาธโร

๒๕๒๐-๒๕๒๑
23. พระอาจารย์จันทร์ จารุธมฺโม

๒๕๒๒-๒๕๒๕
24. พระอาจารย์สุพจน์ อินฺทโชโต
(รก.)
๒๕๒๖-๒๕๒๖
25. เจ้าอธิการจีรวัฒน์ อภิญาโณ

๒๕๒๗-๒๕๓๖
26. พระครูปริยัติสารวิสุทธิ์ ดร.(พธ.บ.,ปธ.๓,ศศ.ม.,D.B.A.) 
๒๕๓๗- ปัจจุบัน
การจัดการศึกษา

การศึกษาเมืองไทย เริ่มต้นจากการศึกษาในพระราชวัง ลูกเจ้าขุนมูลนาย จึงจะมีโอกาสได้รับการศึกษา แล้วค่อยขยายพัฒนาโอกาสมาสู่สามัญชน โดยมุ่งเน้นไปสถานที่ที่วัดเป็นอันดับแรก มีพระภิกษุสงฆ์ผู้ทรงความรู้เป็นครูผู้สอน บ้านเกิ้งก็เช่นเดียวกัน เริ่มมีการศึกษาเมื่อไม่นานมานี้  โดยเปิดการเรียนการสอนที่วัดโพธิ์กลางเป็นลำดับแรกๆ  แล้วย้ายการศึกษามาที่วัดศรีบุญเรือง ต่อจากนั้นก็ย้ายไปที่บ้านไผ่เก่า ต่อไปที่วัดจันทร์ประสิทธิ์ หลังจากนั้นจึงได้มาตั้งโรงเรียนประถมศึกษาที่โรงเรียนบ้านเกิ้งในปัจจุบัน

เมื่อปี พ.ศ. ๒๔๖๖ พระอาจารย์โตน เป็นพระภิกษุที่ได้รับการศึกษามาดี เดินทางมาจากจังหวัดอุบลราชธานี ได้มาพักที่วัดศรีบุญเรือง แล้วทำการเปิดสอนประชาชนที่สนใจการเรียนการศึกษาหาความรู้ที่วัดศรีบุญเรือง ซึ่งขณะนั้นพระอาจารย์บุญมาเป็นเจ้าอาวาส

เมื่อปี พ.ศ. ๒๔๘๑ พระอาจารย์เจริญ เป็นเจ้าอาวาส ได้ดำเนินการเปิดสอนนักธรรมแก่พระภิกษุสามเณร และได้รับการแต่งตั้งเป็นสำนักเรียน โรงเรียนพระปริยัติธรรมแผนกธรรม-บาลี ตั้งแต่นั้นเป็นต้นมา
